



阜宁镇特色种养殖促农增收

□文/摄 马瑶
本报记者 杜怀宇

春节过后,绥芬河市阜宁镇各村的菌农们已经投入到新一轮育苗工作中,与此同时,富硒蔬菜的移栽也在紧锣密鼓地进行着。



在阜宁镇各个木耳菌的菌包厂里,记者看到菌农们正忙碌着将灌装好的培养基经传输带运到消毒间内进行消毒灭菌,经过24小时高温无菌化处理后,即可接种母种。菌农们严格依照流程操作,消毒、规范佩戴口罩、进入接种室、在接种箱内精准快速地投放母菌、打孔以及封装袋口,他们的脸上洋溢着期待和喜悦。

建新村大岭下屯今年种植富硒蔬菜大棚40栋,目前已有16栋完成了早黄瓜、水黄瓜、粉柿子、黄柿子和草莓柿子等富硒蔬菜的春季育苗。正在忙碌育苗的村民邱延彬说:“富硒蔬菜口感好,产量高,在市场上价格虽然高于其它蔬菜,但供不应求,村民的收入节节攀升。”

接下来,阜宁镇将依托当地资源和技术优势,提高木耳的产量和品质,满足市场需求,通过培育木耳深加工产业链,提升产品附加值。与此同时,大力发展富硒蔬菜种植,开发更多健康、美味的富硒食品,满足市场多元化需求,增加农民收入,为乡镇经济注入新活力。

南寒村大棚种植的草莓近日迎来收获期,一株株草莓苗长势喜人,鲜红饱满的草莓在绿叶的映衬下分外抢眼。南寒村工作人员说:“我村种植的草莓口感好,吃起来十分香甜。目前草莓已进入采摘期,欢迎大家来南寒村品尝草莓。”走进草莓种植基地,可以看到一排排生态大棚整齐有序。得益于精心管护,草莓大棚内近2万株草莓长势喜人,不断吸引游客前来采摘体验。游客走进棚内采摘的方式,不仅促进了村集体经济的发展,更实现村民在家门口就业,为村民们带来了可观收益,助力南寒村走出一条产业兴旺的特色之路。

“直播间的老铁们看一看,这是我们村自己种的黏苞米,吃起来甜滋滋的……”随着一声声淳朴的吆喝声在阜宁镇打造的欠欠农业产业园中回响,直播间观众的下单纷至沓来。阜宁镇经过长期的引导,培训村民们开启直播、拍摄短视频,农民也是多面手,在展示乡村美食、特色产品的同时,也为村里的农产品找到了新销路。云上经济是乡村经济的重要组成部分,农村电商一头连着农民增收,一头连着产业发展,农闲人不闲更是鼓起腰包的好时节。

阜宁镇将持续维持消费市场热度,不仅满足当下需求,还要不断创新,坚持走小而精、小而美、小而特、小而强的乡村振兴之路,培育更多经济新热点。



农产品网上直播销售。

寒假返乡大学生积极参与志愿服务

本报讯(记者杜怀宇)“寒假不冷,热辣滚烫。”来自中山大学的华奕,用一段2分20秒的vlog,记录了这一个月返乡家乡绥芬河的社会实践……2023年度寒假,就读于15个省、52所高校的100余名大学生,来到绥芬河26个企事业单位,在“青春绥河”社会实践中度过了“热辣滚烫”的假期生活。

每次返乡活动启动前,绥芬河团市委都会组织同学们开展“知行家乡”学习观摩活动。通过参观中共六大历史纪念馆、中东铁路记忆馆、自贸区创新体验馆、绥芬河市消防救援大队消防科普教育体验馆等地,感悟红色记忆,感知家乡发展。

“情暖童心 绥爱同行”失落的宝藏主题志愿服务活动中,6名大学生志愿者带领孩子们从《小王子》的故事出发,一起绘制星球旗帜、学习舞蹈,制作出属于自己的黏土星球。寒假期间,返乡大学生走进6个村、社区“青年之家”,发挥个人特长,以公益书法、绘画、创意手工、科普小实验等,开展“绥爱同行”系列主题志愿服务活动。

在绥芬河火车站,返乡大学生志愿者们积极参与“青年志愿·情暖旅途”青年志愿者服务春运“暖冬行动”,为旅客提供购票引导、行李搬运、秩序维护、信息咨询等志愿服务。在“银龙尽舞 极境边城”绥芬河市中俄文化年系列活动启动仪式现场,他们引导游客、维持秩序,带动活动氛围,为冰雪旅游加油助力。在社区,他们积极参与“关心你身边的邻居”助残志愿项目,在春节前为18户困难残疾人群众家庭送去生活物资和新年祝福。

“迎新春,过大年,绥东村邀请你来摘草莓啦!”在绥东村草莓采摘园的新春宣传视频中,邱燕春等4名大学生和村党支部书记曲向亮一同出镜,为富民产业站台助威。由于创新能力强、青春活力足,返乡大学生成为各个实践单位的宣传骨干。在“青春家乡美 畅游绥芬河”旅游攻略征集活动中,他们化身家乡推荐官,以团青视角解锁冬季花式游玩绥芬河。来自黑龙江大学中俄学院的寒假实践团队,更是利用自身特长,拍摄了俄语推介绥芬河短片。



今日绥芬河。

绥芬河自贸片区推动对外贸易高质量发展

系列创新成果 惠企业兴产业

□文/摄 赵仲亮 黄彬 本报记者 杜怀宇

“您好,跨境金融服务站很高兴为您服务!”在绥芬河自贸片区行政审批中心二楼,工作人员热情地接待前来咨询融资业务的企业负责人。中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区依托“服务型政府+制度创新成果”,为跨境贸易、跨境运输、跨境金融、物流通道等创新领域与实体经济相融合注入强劲动力,打出响亮“自贸牌”。

2023年,绥芬河自贸片区新推出制度创新成果49项,在第七批18项省级创新实践案例中占比39%,创历史新高。《深化跨境金融创新助力跨境贸易新业态发展》案例在国务院自贸试验区工作部际联席会议简报刊发,并纳入“中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例”。2023年,绥芬河自贸片区进出口贸易实现214.48亿元,同比增长29.8%,占绥芬河全市外贸进出口总额的90.2%。



政策给力 对外贸易“风生水起”

“我们自己也经常网购,每次看到发货仓在上海、宁波等地,心里就挺着急!”绥芬河综合保税区龙关通跨境电商电子商务有限公司总经理黄震介绍说,“发货高峰期时每日邮发货物超过7.5万元,电商发展中心的负责同志经常来了解情况,我们就‘1210’保税备货进口的商品通过微商渠道推广销售,开通跨境电商‘1210’保税备货进口业务达成了共识。”

据了解,跨境电商“1210”保税备货进口业务是将跨境商品批量备货至保税仓库,享受入仓保税的政策便利。消费者在线上购买跨境商品的订单后,在保税仓库完成理货、打包、贴面单等事项,通关后快速派送至国内消费者手里。

“过去一年,我们大力开展‘绥易购·国际电商嘉年华’‘买全俄卖全国’‘买俄货就来绥芬河’等活动,充分发挥跨境电商商品‘个性化、碎片化、高频次、货值低’的特点,鼓励企业建立‘绥芬河四叶草’跨境电商进口商品平台,借助微信庞大的用户数量拓展线上销售业务。全年实现跨境电商贸易额23.88亿元。”绥芬河市商务局电商发展中心主任张滢心说。



跨境金融服务站。

监管协作 树信治违“全面覆盖”

“都知道买俄货就来绥芬河,但总是被质疑商品的真实性!”罗斯帝国俄罗斯进口商品经营者拿着原装进口俄罗斯香肠说,“现在市场监管部门加强了索证索票情况检查,帮助我们针对预包装食品标签常见问题、预包装食品标签通则等问题答疑解惑,树立信誉,我们的生意更红火啦!”

据了解,绥芬河自贸片区将强化过程检查作为事前提醒的补充。与阿里巴巴、京东、拼多多等大型网络购物平台所在地监管部门签订网络交易监管跨区域协作

协议,构建网络监管跨区域协作平台,实现网络违法案件移送移交、数据核查、网络经营主体信息比对的在线化交互,确保违规销售行为第一时间发现,第一时间处理。

“我们开展进口商品市场专项整治行动,重拳出击,依法打击涉进口商品违法行为,严惩违法主体,曝光典型案例。2023年,通过12315平台收到的相关投诉举报数量同比减少6.7%。”绥芬河市场监督管理局副局长宋泳向记者介绍。



木材货物纳入内贸货物范围。

服务创新 产业注入“金融活水”

“我们创新延伸金融超市服务模式,依托‘中国国际贸易单一窗口’‘国家外汇管理局数字外管平台’等系统打造全省首个跨境金融服务站。”绥芬河市金融服务中心主任姜英向记者介绍,“服务站利用银行机构作为‘底层架构’,实现结算、融资等跨境金融服务功能;利用担保、保险完善‘上层架构’,通过担保功能,支持银行加大信贷投放,缓解企业融资难、融资贵问题;通过出口信用保险功能,帮助贸易企业规避收汇风险,鼓励贸易企业‘走出去’。”

据了解,跨境金融服务站自运营以来,已办理跨境贷4笔1093万元,信保贷1笔20万元,线上付汇业务139笔金额1.62亿元,线上名录登记85笔,出口信用保险89笔承保金额1.17亿美元,并办理20万元信保贷。

2023年以来,绥芬河自贸片区立足金融平台和企业对外贸易发展实际,以多部门联合专班合力攻坚拓展金融服务产

品,推出全省自贸区首笔外汇收支电子单证业务、全省首笔新型离岸国际贸易业务和首个市场采购贸易对公线上收汇系统,实现了外汇收支新通道、国际贸易新途径、线上办理新平台的突破。“截至目前,已办理电子单证业务6笔,金额4671.69万元,办理新型离岸国际贸易业务人民币2.33亿元、欧元1022万元、美元2147万元。”姜英说。



自贸片区五金粮油生产车间。

优化营商环境 绥芬河再发力

本报讯(王天一 记者杜怀宇)优化营商环境没有最好,只有更好。新的一年,绥芬河市将紧扣市场主体整体优化,多措并举,一体推进,切实增强政策和服务的针对性有效性,聚力打造机制活、政策好、审批少、手续简、服务优、办事顺、效率高的优质营商环境,不断提升企业和群众的满意度,市场化、法治化、国际化水平进一步提升。

打造全省首家线下全链条政企沟通新阵地——“企业之家”,建立“平台+”服务体系,集合政策宣传解读、企业咨询导办、商会客洽谈、法治体检中心等服务功能,提供为企“一站式”服务。开设“俄罗斯人服务专窗”,对俄罗斯客商、涉外企业开通绿色通道全程优先办理,不断提高客商和涉外企业的满意度和获得感。印发《关于印发绥芬河市守信激励措施清单的通知》,兑现实施“信用+审批服务”等激励措施,惠及企业100余家。一系列措施帮助提振民企发展信心,更让民企吃下“定心丸”。

围绕“六最”特色营商环境,持续推进“放管服”改革,426项事项实现“全省通办”,143项事项实现“跨省通办”,拓展网办业务,1563项政务服务事项已实现“一网通办”。聚焦群众急难愁盼问题,设置常驻窗口65个,32个市直部门统一进驻政务服务大厅和便民服务中心,建立“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”高效服务模式,实现群众即来即办,线下“最多跑一次”。深入实施数字经济发展战略,以“数智”平台为总牵引,建设“绥意办”“绥芯学”“绥医养”“绥意游”等平台,以“全域感知”打造智慧“城市大脑”。

开展执法领域营商环境满意度专项调查行动,全面推进包容审慎监管执法“四张清单”制度,在执法部门推行“721”工作法,杜绝“任性执法”现象,为企业经营“松绑”,全力打造“办事方便、法治良好、生态宜居”的营商环境。

中欧班列跑出加速度



繁忙的绥芬河铁路口岸换装货场。

□文/摄 傅晓军 本报记者 杜怀宇

阳春三月,绥芬河铁路口岸货场内吊机轰鸣,吊臂挥舞,集装箱上下起落,装卸作业井然有序,一列列中欧班列往来穿梭。

2023年,绥芬河口岸进出境中欧班列847列85098标箱,标箱数量同比增长5%。目前,经绥芬河口岸的中欧班列运行线已达18条,主要集货地覆盖我国上海、成都、郑州等数十座城市,班列通达欧洲十余个国家,运输货物品类日益丰富,班列开行保持强劲势头,绥芬河口岸逐渐成为中欧班列东通道重要口岸。

绥芬河华运国际物流有限公司经理付丽娟说:“绥芬河铁路口岸,绥芬河海关为我们提供了便捷的措施,提高了通关效率,节约了运营成本。”

为促进中欧班列多拉快跑,绥芬河海关积极推动落实“铁路快通”模式,确保快通货物入站、换装作业、运输等环节高效顺畅。绥芬河海关铁路物流监控一科四级高级主办宋得运介绍,“铁路快通”模式实现了智能化监管、数字化通关、加速度验放,为企业节约大量的运营成本。

为提升国际物流大通道高效畅通,绥芬河铁路部门持续优化中欧班列开行作业流程,加快车辆周转,全力提升口岸通行能力,确保中欧班列在既定时间内完成作业批数、辆数。同时强化中欧班列作业组织,合理制定集装箱每日换装作业批次计划,调整货区功能,加大设备投入,提升中欧班列的开行质量和开行效率。绥芬河铁路车站集装箱货场值班主任邵文斌说:“我们完成了站场和货场的扩能改造,国际联运业务实现了无纸化通关,口岸便利程度和通关效率显著提升。从申报到海关放行的时间由原来的半天左右缩短至30分钟以内,最快只需要几分钟的时间。”

6年来,绥芬河铁路口岸从最初的每月仅开行2列,到如今每月最多开行90余列,经绥芬河铁路口岸出境的班列货物由最初的木材为主,到现在的化肥、亚麻籽、大豆、橡胶、瓦楞纸等多个品类。出境的班列从最初的德国,到现在的波兰、比利时等多个国家,运输货物已拓展至日用百货、电器产品、工业机械、金属和农副产品等品类。中欧班列通关的国家、货物品类和开行数量都得到了大幅提升。

就业“春风”吹边城

本报讯(记者杜怀宇)立足新起点,迈好第一步。2024年,绥芬河市人社局紧紧围绕稳就业惠民工作主线,全力开启一系列稳就业促就业攻坚行动,就业创业工作取得“开门红”。

聚焦企业用工需求,多渠道收集岗位信息,并依托就业公众号等载体对外发布,归集14家企业174个岗位,推送104条招聘信息。引入招聘平台实现企业快速招工,推出“我是岗位推荐官”抖音号、卡通人物“小绥”推送招聘信息,求职者通过手机可直观了解工作环境、职责及薪资等信息,实现“不出家门进家门”,就业服务更精准、更便捷、更暖心。

聚焦重点群体需要,联合残联举办“2024年就业援助月现场招聘会”,聚焦残障人士、就业困难人员需求精选就业岗位,为求职者精选31家优质企业870个就业岗位,现场发放就业创业政策汇编,推广使用“智慧人社”,让求职者享受更加便捷、高效、温暖的就业服务。

营造就业创业氛围,紧盯春节返乡回流高峰,选择高铁站、劳动公园、零工市场等人流聚集地设置“就业创业何须远方绥芬河就是好地方”宣传图板,制作转发“返乡筑梦 才聚边城”宣传视频,联合社区、村屯推出《致返乡就业创业亲人的一封信》,引导广大游子返乡就业创业共鸣,积极策划筹备“绥”意招“职”大型现场招聘会,纾解企业春季用工荒、招工难,帮助求职者尽快实现就业。